

CONSILIUL JUDEȚEAN VÂLCEA
- CABINET PREȘEDINTE -

INFORMARE

**privind activitatea desfășurată de președintele
Consiliului Județean Vâlcea, dr.ing. ION CÎLEA,
de la ședință ordinară precedentă și până în prezent**

În toate acțiunile organizate și desfășurate în perioada la care se referă prezenta informare am urmărit cu consecvență să fie respectate și să se aplice întocmai prevederile Legii nr.215/2001 a Administrației Publice Locale, precum și ale celorlalte acte normative care se referă la statutul, atribuțiile, obligațiile și răspunderile aleșilor locali.

Unul dintre cele mai importante obiective care s-au aflat pe ordinea priorităților a derivat din hotărârile Consiliului Județean cu privire la repartizarea echitabilă a fondurilor financiare pe localități și instituții subordonate administrației publice județene. De asemenea, împreună cu personalul de conducere din direcțiile de specialitate și serviciile Consiliului Județean, am efectuat o nouă reevaluare a resurselor menite să contribuie la echilibrarea bugetului de venituri și cheltuieli, la deschiderea unor noi canale de relații cu autoritățile publice centrale, dar și la creșterea performanțelor în activitatea personalului angajat în aparatul de specialitate propriu sau de la instituțiile și serviciile publice de interes județean.

În aceeași ordine a priorităților am mai pus și preocupările pentru identificarea celor mai potrivite soluții pentru rezolvarea problemelor curente din domeniile infrastructurii, sănătății, mediului, precum și de interes social sau administrativ.

ANALIZE ȘI MĂSURI PENTRU DIMINUAREA EFECTELOR FENOMENELOR METEOROLOGICE

După fiecare serie de ploi abundente căzute în județul Vâlcea până la data de 6 iunie, am organizat analize cu factorii responsabili, stabilind măsurile necesare pentru fiecare caz în parte. Analizele au avut cu preponderență în vedere atât costurile de reparații la obiectivele afectate, cât și măsurile ce trebuie luate pentru evitarea în viitor a situațiilor critice cu care ne-am confruntat. Se știe că, pe arii extinse din județ au fost averse puternice la fel ca în lunile anterioare, cantitățile de apă căzute în unele zone depășind 50-60 litri/mp.

Nivelurile și debitele pe unele cursuri de apă au fost din nou mari, fiind depășite cotele de apărare pe râurile și pâraiele din localitățile Olănești, Bistrița, Govora, Sălătrucel, Nicolae Bălcescu, Galicea etc.

Din analizele noastre a rezultat că au fost afectate 73 de sate unde a trebuit să se intervină împreună cu forțele specializate ori a trebuit să recurgem la stabilirea unor măsuri și responsabilități concrete. Am propus și s-a acceptat, de exemplu, ca ABA Olt să elaboreze în regim de urgență o notă de fundamentare pentru lucrările de regularizare și calibrare a albiei râului Topolog pe tot sectorul de traversare a județului nostru. Până la realizarea efectivă a acestei investiții, am dispus să se execute lucrări provizorii de-a lungul Topologului pentru protecția în viitorul imediat a populației și a infrastructurii riverane. Măsuri și responsabilități asemănătoare am stabilit și în cazul râului Bistrița pe sectorul dintre Frâncești și deversarea în Olt.

Totodată, cu ocazia deplasărilor în județ, am căzut de acord cu primarii ca, la nivelul localităților să fie reactualizate planurile de apărare împotriva inundațiilor, a altor fenomene meteorologice cu risc major, a deteriorării construcțiilor hidrotehnice, incendiilor sau poluărilor accidentale. În comunele Nicolae Bălcescu și Păușești

Otăsău am insistat pe necesitatea executării în regim de urgență a lucrărilor de construcție ori de punere în siguranță a podurilor afectate de torenți. Vă informez, în acest cadru, că sprijinul primit din partea Ministerului Apărării a fost excepțional și că podul nou construit peste râul Topolog pe raza comunei Nicolae Bălcescu a fost executat și dat în exploatare până la data de 11 iunie a.c., deci într-o perioadă foarte scurtă, motiv pentru care am transmis conducerii Ministerului mulțumirile noastre.

Alte preocupări de aceeași natură au vizat stabilirea unor măsuri specifice necesare pentru atenuarea efectelor temperaturilor ridicate prognozate de către meteorologi pentru perioada sezonului estival. În acest scop, am inițiat realizarea unor parteneriate cu serviciile publice descentralizate, conducerile unor instituții și administrații publice din localitățile cu preponderență turistică în vederea urmăririi și cunoașterii situațiilor operative spre a putea interveni împreună la rezolvarea acelor probleme care ar putea leza activitatea social – economică sau interesele localnicilor și turiștilor. La aceste activități am propus să antrenăm și filiala Vâlcea a Crucii Roșii, organizații neguvernamentale, fundații, alți furnizori de servicii sociale.

ÎN SITUAȚIILE CRITICE PRIMARII AU RĂSPUNS EXEMPLAR

Este momentul să mulțumesc primarilor, tuturor fără excepție, pentru modul responsabil în care s-au mobilizat, pentru activarea utilajelor proprii sau închiriate și antrenarea comitetelor locale pentru situații de urgență, precum și a unui mare număr de cetățeni voluntari la repararea, fie și provizorie, a drumurilor, la consolidarea zonelor unde s-au produs alunecări de teren, ca și în alte situații critice.

Evenimentele dramatice readuc, însă, în actualitate și nevoia imperioasă de a pune în aplicare o sumedenie de acte normative de care ne aducem aminte doar atunci când ne dăm seama că

ignorarea lor ne costă foarte scump. Mă refer, în mod special, la Legea nr.481/2004 privind protecția civilă Ordonanța de Urgență nr.191/2005 pentru modificarea și completarea unor acte normative privind înființarea, organizarea și funcționarea serviciilor pentru situații de urgență, Ordinele Ministerului de Interne nr.718/2005 și 195/2007 pentru aprobarea criteriilor de performanță privind structura organizatorică și dotarea serviciilor voluntare pentru situații de urgență și, nu în ultimul rând, ci dimpotrivă, la vechea Lege nr.195/2001 a voluntariatului și la celelalte modificări sau completări care i-au fost aduse între timp iar, mai nou, Legea voluntariatului adoptată recent, de către Camera Deputaților. Operaționalizarea acestor legi și ordine este posibilă numai în condițiile responsabilizării autorităților publice de a folosi acel mecanism necesar la nivelul fiecărei comunități locale bazat pe voluntariat.

Trebuie subliniat faptul că, la nivelul județului Vâlcea, în toate localitățile au fost create, sub egida consiliilor locale, servicii voluntare pentru situații de urgență și ele și-au dovedit eficiența în multe situații ce au impus apărarea de vieți omenești, a avutului public sau privat, împotriva incendiilor și calamităților. Rolul lor este imens dacă ținem seama de faptul că, în cazul unor evenimente multiplicat, precum cele provocate de ploile torențiale, Inspectoratul Județean pentru Situații de Urgență nu are capacitatea tehnică și umană de a interveni în același timp peste tot. Or, tocmai în aceste situații critice își dovedesc însemnătatea serviciile voluntare locale prin intervenții rapide pentru limitarea și înlăturarea efectelor unor cazuri de forță majoră.

Eficacitatea intervențiilor depinde, însă, și de pregătirea voluntarilor. Plecând de la acest adevăr, se impune să ne aplecăm cu mai multă grijă asupra prevederilor Ordonanței de Urgență nr.129/2000 privind formarea profesională a adulților, evaluarea și certificarea competenței profesionale a personalului antrenat în servicii de urgență voluntară.

Sigur, pe umerii autorităților administrației publice locale apasă foarte multe probleme și răspunderi, dar consider că nu mai puțin

important este și gradul de pregătire a personalului atras în acțiuni voluntare. De aceea, nu trebuie deloc neglijate exercițiile periodice de intervenție și antrenamentele de specialitate care să permită voluntarilor o mai bună cunoaștere și stăpânire a mijloacelor de intervenție, utilizarea corectă și la parametri maximi a echipamentelor din dotarea serviciilor locale pentru situații de urgență. Sunt imperative majore la care primăriile trebuie să se gândească foarte serios și, cu sprijinul autorizat, calificat și profesionist al Inspectoratului Județean pentru Situații de Urgență să aplice propriile programe de pregătire a diferitelor categorii de cetățeni în eforturile de apărare locală împotriva oricăror fenomene imprevizibile care atentează la viața oamenilor, a bunurilor materiale și la factorii de mediu.

ÎNVĂȚĂTURI DE CARE VA TREBUI SĂ ȚINEM SEAMA

Ani de zile, vâlcenii s-au simțit apărați de furia torențelor și de inundații datorită amenajărilor hidroenergetice de pe Olt și nu ne-am făcut griji atunci când acest râu și zonele împrejmuitoare s-au aflat sub coduri de avertizare. Evenimentele meteorologice din primăvara acestui an ne-au convins, însă, că lucrurile nu stau chiar atât de bine. Oltul poate fi strunit prin dirijarea apelor din cele 14 lacuri de acumulare, în schimb pericolul mare de inundații s-a mutat pe afluenți și pe deversori neînsemnați ori puțin cunoscuți chiar și pentru localnicii din jurul acestora.

Problemele de regularizare și protecție împotriva inundațiilor sunt, așadar, la fel de importante în Vâlcea, ca în toată țara. Ele, aceste probleme, s-au acutizat după 2005 și 2010 care au precedat inundațiile din acest an și au provocat daune la nivelul țării de peste două miliarde euro. În cele trei momente critice din 2005 înapoi au fost distruse ori avariate aproape 94.000 case și anexe gospodărești, 1.063 obiective social-culturale, 560 km drumuri naționale, 9.860 km drumuri județene și comunale, 9.113 poduri și podețe etc.

În fața valului de inundații, Agenția Națională Apele Române s-a văzut obligată să accelereze elaborarea hărților de hazard și de risc, pe care, de altfel, le-a și pus la dispoziția consiliilor județene și locale. Aceste documente ne sunt foarte necesare și utile pentru întocmirea programelor de amenajare a teritoriului care să țină seama cât mai exact posibil de zonele cu risc atunci când se elaborează planurile de urbanism generale, zonale și locale. Ele vor reprezenta de-acum instrumente indispensabile de lucru care vor sta la baza întocmirii de proiecte pentru viitoare construcții, dar și la delimitarea zonelor construibile din vecinătatea cursurilor de apă. În ambele cazuri, autoritățile locale nu se vor mai putea deroba de responsabilitate și, în consecință, vor trebui să fie extrem de atente la detaliile documentelor tehnice de execuție.

Responsabilități similare se vor așeza și pe umerii filialelor teritoriale ale Administrației Naționale Apele Române care vor avea de pus în operă programe și lucrări de anvergură de genul acumulărilor, polderelor, digurilor, derivațiilor de cursuri etc. În sprijinul acestora vine strategia de prevenire a inundațiilor elaborată de guvern (ea putând fi, de altfel, consultată în Monitorul Oficial nr.626) pentru care este prevăzută o perioadă de implementare integrală până în anul 2035.

Conform acestei strategii, măsurile ce vor trebui aplicate punct cu punct au în vedere reconstituirea fondului forestier, strămutarea caselor din zonele cu risc major de inundații (în județul nostru au fost identificate aproape 400 astfel de construcții greșit amplasate), controlul scurgerilor de pe versanți, întreținerea albiilor, indiferent că vorbim despre râuri, pâraie sau văi cu acumulări de apă doar în timpul ploilor.

De cea mai mare actualitate rămâne finalizarea până în luna decembrie a.c., la nivelul fiecărei localități, a planurilor operative pentru prevenirea, protecția și diminuarea efectelor inundațiilor. În acest scop, Guvernul a emis un proiect de hotărâre care să modifice anexa la HG nr.1309/2005 privind aprobarea Programului de realizare a Planului Național de apărare împotriva inundațiilor. Acest

document urmează să fie aliniat la prevederile Directivei C.E. nr.60/2007 privind evaluarea și gestionarea riscului la inundații. Fondurile prognozate în acest scop vor depăși 200 milioane lei și ele vor avea ca sursă Programul Operațional Sectorial de Mediu, axa prioritară 5. Din acești bani, pentru finanțarea nerambursabilă a proiectelor proprii, Administrației Bazinale a Apelor Olt îi vor fi alocate peste 40 milioane lei. Fac această subliniere pentru ca administratorul apelor din Vâlcea să nu mai caute scuze și justificări la întârzierea unor lucrări menite să „tempereze” capriciile unor fenomene hidrologice de genul celor care ne-au creat mari probleme în lunile care au trecut din acest an.

MĂSURI PENTRU REDUCEREA ȘOMAJULUI ȘI CREAREA DE NOI LOCURI DE MUNCĂ

Pentru prima dată în ultimii cinci ani, Ministerul Educației prevede în programul de învățământ profesional pentru anul școlar 2014 – 2015 un număr de peste 28.700 locuri, adică de aproape trei ori mai mult decât în anul precedent. Este excepțională, după părerea mea, revenirea după 2009 când școlile de meserii au fost, practic desființate, la forma acestei categorii de învățământ, proces care strânge laolaltă ca parteneri autoritățile publice locale, inspectoratele școlare și agenți economici. La nivel național, de exemplu, aflăm că aproximativ 500 de instituții școlare au perfectat astfel de parteneriate cu angajatori interesați de propria dezvoltare la care vor fi nevoiți să atragă tineri pregătiți în meseriile specifice profilului lor de activitate. Ca atare, este îmbucurător faptul că întreprinderile angajatoare au devenit ele însele tot mai preocupate de pregătirea viitorilor angajați încercând să spargă tentațiile din sfera populației atrasă cu predilecție de dobândirea pentru adolescenții ajunși la vârsta alegerii drumului în viață a unor patalamale liceale sau universitare.

Realitățile de astăzi arată că este tot mai greu de găsit forța de muncă în anumite domenii cum este cazul meseriilor tradiționale.

Potrivit unui studiu aplicat la nivelul județului nostru, două din cinci firme au serioase dificultăți în a angaja oameni cât de cât pregătiți pentru posturile pe care le au vacante. Același studiu a scos la iveală că, în totalul meseriilor căutate, cererea de mecanici pe piața muncii reprezintă 35%, iar agricultura și construcțiile sunt gata să absoarbă câte 7%. Plecarea din țară a mecanicilor, instalatorilor, constructorilor și altor muncitori calificați a creat un gol imens și pe piața muncii de la noi în condițiile în care școala se îndepărtase de nevoile reale din economie și împinsese învățământul profesional spre dizgrație.

La ora actuală, întreprinderile mici și mijlocii au cele mai multe planuri de angajare. Mai toate aceste unități economice care nu depășesc 250 de angajați au în vedere să-și sporească numărul de lucrători. Anul trecut a devenit vizibilă tendința unor astfel de agenți economici de a atrage tineri în posturi care nu presupun neapărat experiență, singura condiție pusă la angajare fiind ca tinerii respectivi să fi absolvit studii profesionale de specialitate. A devenit astfel încurajator faptul că tot mai mulți întreprinzători sunt în căutare de lucrători aflați la început de drum și că au preocupări clare în formarea profesională a tinerilor.

În noile condiții date, responsabilitățile s-au mutat în băătăura învățământului care, din păcate, pare a fi prins pe picior greșit mai ales pe zona consilierii elevilor înainte de terminarea ciclului gimnazial. Deficiențele cronicizate în consilierea profesională sunt ilustrate și se văd prin lipsa de orientare a elevilor în căutarea unei meserii care să le asigure loc de muncă pe termen lung.

După prima sesiune de înscrieri din luna mai s-a observat un interes predilect din partea absolvenților clasei a VIII-a, mai ales în rândurile celor de la țară, pentru calificarea ca mecanici, bucătari, vânzători. Curios este că opțiunile pentru pregătirea profesională în meseria de mecanic auto au depășit cu mult numărul de locuri disponibile, în vreme ce pentru alte profesii precum cele de tâmplar, zugrav, zidar, strungar, sculer matrișer etc., solicitările au fost insignifiante. Se confirmă astfel ce spuneam mai înainte: forță de

muncă în devenire există din belșug în județul nostru, însă, din păcate, aceasta nu este bine dirijată spre meseriile cu tendințe de căutare de lungă durată. În raport de aceste situații, am cerut ca Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea să percuteze grabnic în sensul redistribuirii claselor pentru a acoperi cererea pe structuri profesionale în perspectiva următoarelor două luni cât mai durează înscrierile. De asemenea, aceleași așteptări am și din partea instituțiilor funcționale în sfera muncii de a se implica mai profund în derularea programelor bazate pe perspectiva dezvoltării potențialului economic la nivel local, județean și regional.

APEL LA MINISTERUL SĂNĂTĂȚII PENTRU DOTAREA SPITALELOR

În lipsa unor asigurări pentru achiziționarea de echipamente și aparatură medicală necesare Spitalului Județean de Urgență și a celorlalte unități din subordinea Consiliului Județean, am retransmis la Ministerul Sănătății un nou memoriu în care am reiterat motivele urgentării acestora. Am precizat, printre altele, că SJU funcționează din anul 1972, fiind singurul spital de urgență din județ și într-o zonă cu risc major de accidente rutiere ca urmare a circulației intense pe DN 7, dar a cărui dotare este uzată fizic și moral, fapt ce pune în pericol viața pacienților din cauza condițiilor învechite pentru diagnosticare și tratament în pofida existenței de personal calificat la nivelul exigențelor actuale.

Totodată, cu ocazia deplasării în scopul amintit în capitală, i-am argumentat ministrului Sănătății că, după preluarea unităților spitalicești, Consiliul Județean a alocat fonduri din bugetul propriu pentru reabilitarea și modernizarea unor secții și achiziționarea de aparatură medicală, în schimb resursele noastre financiare modeste nu au permis înnoirea dotărilor de care este absolută nevoie. Am mai precizat că Unitatea de Primiri Urgențe nu dispune de spațiu adecvat pentru efectuarea investigațiilor paraclinice și radiologice așa cum se cere prin art.11 din Ordinul ministrului Sănătății Publice

nr.1706/2007 privind conducerea și organizarea unităților și compartimentelor de primire a urgențelor. Acestea au nevoie în regim de urgență de un computer tomograf, aparate Roentgen și alte mijloace de investigare, diagnosticare și tratament.

În memoriul cu care am revenit am menționat că, în prezent, Consiliul Județean Vâlcea derulează ample lucrări de reabilitare a spitalului pe baza unui proiect finanțat din fonduri europene nerambursabile și cu contribuția bugetului propriu al județului, însă darea în folosință fără a se asigura și o parte din aparatura medicală la nivelul cerințelor actuale ar face ca impactul medical asupra pacienților să nu fie cel așteptat.

Într-o convorbire telefonică, ministrul Sănătății a confirmat că a intrat în posesia memoriului nostru și că va fi analizat cu toată atenția.

ALTE ACTIVITĂȚI

- În perioada la care se referă prezenta informare am participat la inaugurarea serviciului local de evidență a persoanelor Fântâțești. Este cea de 12-a subunitate de acest fel înființată în județul Vâlcea, materializându-se astfel prevederile Hotărârii nr.31 adoptată de Consiliul Județean în ședința ordinară de la sfârșitul lunii martie a.c.

Pe lângă eliberarea cărților de identitate, urmărim ca, în perspectiva apropiată, serviciile nou înființate prin descentralizarea Direcției Publice Județene de Evidență a Persoanelor să efectueze și alte operațiuni de interes public precum eliberarea unor acte de stare civilă, cărți de alegător, pașapoarte simple și până la permise de conducere auto, certificate de înmatriculare a autovehiculelor etc.

- Am urmărit îndeaproape, de asemenea, analiza care s-a efectuat la Biblioteca Județeană „Antim Ivireanul” Râmnicu Vâlcea cu privire la implementarea proiectului „BIBLIONET – lumea în

biblioteca ta”, lansat în anul 2009 de către Fundația Internațională GATES. Bilanțul care s-a făcut a scos în evidență că, pe linia modernizării bibliotecilor locale, Vâlcea se situează pe primul loc în țară în ceea ce privește atât valoarea fondurilor atrase însemnând 668.000 dolari, cât și numărul de biblioteci care au fost dotate cu echipament IT (80 biblioteci publice comunale și 6 filiale urbane din structura Bibliotecii Județene).

- În data de 12 iunie, am înmânat, în comuna Șușani, ordinul de începere a lucrărilor de modernizare a drumului 677, Mădulari – Șușani – limită județul Olt, la care au luat parte toți factorii implicați în derularea acestui proiect care beneficiază de fonduri europene nerambursabile pe structura Programului Operațional Regional, Axa prioritară 1.
- Pe parcursul acestei luni am mai participat la lucrările celei de-a opta ediții a Zilelor medicale vâlcene, precum și la manifestările cultural – artistice organizate în localitățile județului.

PREȘEDINTE


Dr. ing. ION CÎLEA